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На сьогодні, як і протягом всього останнього століття, тобто 
починаючи з моменту побудови наукових основ бухгалтерського обліку, 
серед сучасних вітчизняних дослідників відсутня єдність у підходах 
стосовно розуміння сутності предмету бухгалтерського обліку як практичної 
діяльності, про що свідчить моніторинг приведених праць, а також окремі 
визначення провідних вітчизняних вчених, наведені в табл. 1. 

Таблиця 1. 
Підходи вітчизняних дослідників до розуміння сутності предмету 

бухгалтерського обліку як практичної діяльності 
Автор Визначення предмету обліку 

Традиційні підходи 
Жук В.М. [3, 20] Професійне відображення процесів і явищ життєдіяльності 

організацій (підприємств) та оцінка інституційних впливів на 
процеси такого відображення і зміни складових 
життєдіяльності 

Ловінська Л.Г. [5, 51] Капітал суб’єкта господарювання, а також доходи, витрати та 
фінансові результати, викликані його кругообігом 

Малюга Н.М. [6, 64] Відносини власності, зумовлені фактами господарського 
життя, в результаті яких відбувається зміна стану майна, 
зобов’язань, капіталу суб’єкта власності 

Петрук О.М. [8, 116] Інформація, необхідна для управління підприємством 
 

Пушкар М.С. [9, 152] Не самi об’єкти обліку (активи i пасиви) у їх фiзичному 
розумiннi, а iнформацiя про них, яка корисна для управлiння 

239
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Шпак В.А. [11, 100] Облікова інформація, зміна її стану в процесі оброблення за 
етапами обліку 

Нетрадиційні підходи 
Голов С.Ф.  [2, 410] Ретроспективні та перспективні параметри господарської 

діяльності підприємства та його зовнішнього середовища, 
визначені органами, що регулюють бухгалтерський облік чи 
власником підприємства з урахуванням вимог користувачів 

Легенчук С.Ф. [4, 
599] 

Інформація про факти господарського життя, які відбуваються 
всередині системи підприємства та її зовнішньому 
середовищі, що впливають на прогресивний розвиток системи 
підприємства – на формування максимальної негативної 
ентропії капіталу 

 

Існування значної кількості підходів до розуміння сутності предмету 
бухгалтерського обліку з одного боку, відображає намагання вчених 
привести теоретико-методологічні аспекти облікової науки у відповідність 
до нових умов господарювання і змін сутності господарської діяльності 
підприємств, а з іншого – свідчить про недосконалість існуючої теорії 
бухгалтерського обліку. Як зазначає з цього приводу проф. В.Ф. Палій, будь-
яка наукова дисципліна повинна мати однозначно визначений предмет свого 
дослідження і практичного застосування. Роздвоєння основоположних 
категорій бухгалтерського обліку негативно впливає на його теорію і 
практику [7, 17]. Тому сьогодні вченими пропонуються різноманітні 
варіанти використання нового методологічного інструментарію для 
подальшого розвитку облікової науки. Наприклад, В.М. Жуком для 
вирішення цієї проблеми пропонується використовувати інституціональну 
економічну теорію, О.М. Петруком – теорію систем, М.С. Пушкарем – 
теорію інтелектуалізації обліку. Наведені в табл. 1 підходи до розуміння 
сутності предмету бухгалтерського обліку об’єднані в дві групи на основі 
врахування вимог стратегічного менеджменту до побудови системи її 
обліково-аналітичного забезпечення. Представники першої групи (В.М. Жук, 
Л.Г. Ловінська, Н.М. Малюга, О.М. Петрук, М.С. Пушкар, В.А. Шпак) 
дотримуються традиційного підходу, згідно якого предметом обліку 
виступають різноманітні варіації складових внутрішнього середовища 
підприємства або інформація про них (процеси і явища на підприємстві, 
факти господарського життя, капітал, інформація про об’єкти обліку).  

Представники другої групи (С.Ф. Голов та С.Ф. Легенчук) пропонують 
окрім об’єктів внутрішнього середовища поширити облікову методологію і 
на зовнішнє середовище підприємства. Якщо проф. С.Ф. Голов пропонує 
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розширити предмет обліку в просторі (внутрішнє і зовнішнє середовище) і в 
часі (ретроспективні і перспективні параметри) [2, 410], то проф. 
С.Ф. Легенчук пропонує розширити лише предмет обліку шляхом додавання 
нових об’єктів із зовнішнього середовища – активів і капіталу зовнішнього 
середовища підприємства [4, 580-582]. 

Пропозиції представників другої групи щодо розширення предмету 
обліку знайшли подальше прикладне застосування. Зокрема, на думку 
Л.В. Гнилицкої пропозиції проф. С.Ф. Голова щодо розширення предмету 
бухгалтерського обліку з позиції розробки системи обліково-аналітичного 
забезпечення управління економічною безпекою є цілком виправданими, 
оскільки більшість управлінських рішень в системі економічної безпеки 
носять упереджувальний характер (спрямовані на майбутнє), а на їх 
прийняття поряд з внутрішніми впливають і зовнішні фактори [1, 40]. 

Зміна предмету бухгалтерського обліку як практичної діяльності зі 
змінами економічної системи в процесі історичного розвитку облікової 
науки є досить типовим явищем. Це пов’язано з тим, що з плином часу 
відбуваються значні зміни в умовах функціонування підприємств та 
структурі основних факторів виробництва, необхідних для їх успішної 
роботи, змінюється пріоритетність цих факторів. Таким чином, зміна 
структури активів і пасивів підприємств, поява їх нових видів, передбачає 
необхідність зміни вимог (правил, постулатів, принципів, якісних 
характеристик облікової інформації тощо) щодо їх облікового відображення 
і зміни змістовного розуміння предмету бухгалтерського обліку в цілому. Як 
відмічає проф. В.М. Жук, яким би не виступав предмет бухгалтерського 
обліку в його нинішніх інтерпретаціях, він залежить від рівня розвитку 
економіки [3, 17]. Проте, на нашу думку, більш щільним є зв’язок предмету 
обліку не з економікою в цілому, а з тими управлінським системами, для 
ефективного функціонування яких використовується облікова система та зі 
зміною тих умов, в яких функціонують такі інформаційні системи. Саме 
тому, з появою і концептуалізацію стратегічного менеджменту з’явились 
нові вимоги, що висуваються до облікової інформації, що призвело до 
необхідності уточнення (розширення) предмету бухгалтерського обліку, 
який виступатиме основним елементом системи обліково-аналітичного 
забезпечення стратегічного менеджменту. 

На думку проф. В.М. Жука поглиблення сутності предмету 
бухгалтерського обліку слід здійснювати шляхом свого розширення 
професійним відображенням фактів та явищ господарської діяльності з 
оцінкою та поясненнями «нового», ідентифікацією та інтерпретуванням 
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нових об’єктів, вища надбудова бухгалтерської науки вийде на новий 
якісний рівень [3, 17]. На думку автора, що в основу своїх пропозицій 
покладає інституціональну теорію, доки не станеться такого розширення 
предмету обліку, правомірно говорити про “штучне звуження” його рамок, в 
які його попередній науковий базис сам себе і поставив.  

Однак, на нашу думку, такий підхід до подальшого розвитку предмету 
бухгалтерського обліку є лише частковим його варіантом, що не враховує 
інші можливі підходи розвитку предмету обліку як практичної діяльності та 
не дозволяє побудувати єдиний комплексний підхід до формулювання його 
теоретико-методологічних основ. Вважаємо, що більш доцільніше 
розглядати розширення або поглиблення сутності предмету бухгалтерського 
обліку в розрізі двох основних напрямів – в просторі і в часі, тобто шляхом 
включення до його складу нових просторових об’єктів (потенціалу, ризиків 
тощо) та нових первинних засобів ідентифікації об’єктів обліку виходячи із 
іншої часової перспективи (відображення в обліковій системі окрім минулих 
господарських операцій, також і майбутніх (стратегічних) операцій). У 
складі нових об’єктів, відображення яких слід забезпечити з метою 
приведення системи обліку у відповідність до вимого стратегічного 
менеджменту, можна виділити два види, виходячи із порядку їх формування 
в системі обліку: 1) інформація про які взагалі була відсутня в обліковій 
системі через обмеженість предмету бухгалтерського обліку лише 
внутрішнім середовищем підприємства. Тобто, інформація про такі об’єкти і 
про зміну їх стану не підлягала ідентифікації та обробці за допомогою 
існуючих облікових методів; 2) інформація про які надавалась, однак, була 
представлена у складі інших агрегованих об’єктів (наприклад, у складі 
певного виду витрат). Відповідно, такі нові об’єкти формували обліковий 
інформаційний простір підприємства, однак інформація про них не були 
виокремлені в якості конкретного елементу в бухгалтерській звітності 
підприємства. 

Про необхідність зміни предмету бухгалтерського обліку також 
відмічає К. Уорд, на думку якого стратегічні рішення повинні прийматися 
тільки після всебічної оцінки їх впливу на фінансові результати, для чого 
необхідно, щоб діюча система обліку працювала в межах конкретної бізнес-
стратегії і відповідала б їй [10, 21].  

Відповідно, предметом стратегічного обліку є діяльність підприємства 
в розрізі конкретної бізнес-стратегії, що передбачає необхідність облікового 
відображення господарських операцій та складання стратегічної звітності в 
межах конкретної бізнес-стратегії. Тому, поряд із поглибленням сутності 
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предмету бухгалтерського обліку шляхом його розширення, одночасно слід 
враховувати особливості функціонування системи стратегічного 
менеджменту підприємств, яка передбачає практичну реалізацію 
стратегічного управління шляхом виділення стратегічних бізнес-одиниць та 
відповідних стратегічних бізнес-зон. Виходячи з цього має бути здійснене 
структурування предмету бухгалтерського обліку як елемента 
інформаційного забезпечення стратегічного менеджменту на основі 
врахування існуючих видів стратегій підприємства. 
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